

乡愁,中国的家园红利

■ 陈迎 华高莱斯国际地产顾问(北京)有限公司

对于中国人而言,乡愁是我们启蒙的开篇,所有中国人在小时候都背诵过“举头望明月,低头思故乡”,乡愁是我们长大成人后,进入城市后面对现实生活的一部分。目前,乡愁第一次出现在中央政府工作报告中(“……让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁……”),我们如何在新型城镇化的语境下理解“乡愁”?作为现代的城市建设者,又该怎样建设“记得住乡愁”的城市呢?

1、乡愁的第一层次:离之苦

在现代城镇过程中,乡愁给我们最直观的感受就是一种“离之苦”。而且中国人这种“离之苦”的强烈程度,在城镇化过程中尤为突出。这主要是由于中国城镇化发展速度与工业化发展速度的脱节所造成的。

在世界上相对发达的经济体中,中国的城市化是有极为明显的后发现象——绝大多数国家都是先进行城市化,而后是工业化或者至少二者是同步发生。只有中国由于历史与认识的原因,我们的城市化远远地落后于工业化的进程,使得大量的中国人身在大城市务工,而心在乡村故里。再加上几千年来中国乡村社会的超稳定结构,使得以乡村社会为认知方式的精神底色早已铺就了大多数中国人的心灵。因此,我们也更习惯于用乡村的标准来评判城市,而不是相反。一旦发现了异于乡村的现象,我们会本能地得到这样一个结论:凡异于家乡者,皆不认同。这样一种固有的思维方式,大大加重了我们全体中国人的乡愁,这也使所有的城市化后发地区的普遍现象。另外,还有一个因素强化了这一乡愁——我们后发,就意味着别人先至,因此在建设大城市方面,外国已经有了太多成熟的样板,学习别人,也就成了所有城市化后发国家的共有路径。美国、日本、我国台湾概莫例外,我们也一样。而这样以来,更使得离开故土的中国人有了一种“背井离乡”,“寄居他乡”之感。

这种“离乡”不仅是“生离”,在很多地方已经成为一种“永失我爱”的死别——故乡已经永远地消失。在乡间,传统的村镇在迅速消失。2000年时中国的村庄约有360万个,到2010年则减少到270万个。在城市,原有的城市印记也在不断萎缩。以北京为例,1944年,日本人多田贞一在《北京地名志》记载,当时北京共有3200条胡同。而到了21世纪初期,北京的胡同数量剩余不足1000条。这种传统城市风貌的消亡,也正是中国城镇化过程中

最明显的问题。

这个问题的本质在于,在很长一段时间内,我们的城镇建设内处在一种“游子心态”。乡村城镇化的范本是大城市,为此乡镇自身的田园特色被有意忽略;大城市建设的范本则是国外现代化大都市,城市自身历史文脉变成无足轻重。就此,我们在城镇化建设中消亡了故乡,反认他乡做故乡。

在城镇化发展过程中,作为城市的建设者如何解决这种“离之苦”的乡愁?怎样才能重拾那个“记得住乡愁”的故乡呢?我们需要的是“故乡再造”。从“外部世界的范本”中移开视线,重新关注到我们自身的城市与乡镇的本质。这并不是全盘恢复以往的建筑遗迹,而是通过“针灸”方式——关键场景、节点的再现,建立起这个城市的情感坐标,重新疏通城市与人之间的情感经络。为此,我们可以从以下三个方面入手:

【本地经典场景的恢复】

在很多人心中,故乡是一幅直观的画面。故乡的山水、树木、建筑构成了这幅画面。而故乡场景再造,就是要选择其中故乡最具代表性的场景进行恢复。对于乡镇而言,可以是一条老街几座老屋的重新整饬。对于城市而言,可以是某些标志建筑的恢复。2004年北京将拆除的永定门进行了复建。这让多少北京人心头一热。

除了城市建筑,对于那些有山有水的城市而言,城市的山水更是故乡印象的重要组成部分。在中国,山水往往是城市诞生的基础。然而,在城市的不断建设与膨胀过程中,山水往往是最先被牺牲的部分。城市的山,早已消失在摩天大厦组成的新天际线之后;而城市的水,则被各种道路所覆盖,或者直接埋在地下的管线中。这也直接割断了这个城市已有的历史。所以,对城市故乡景观的恢复,应该充分挖掘并修复部分城市的山水。让城市人群重新有机会亲近城市固有的自然禀赋。“望得见山,看得见水”的城市,才是一个记得住乡愁的城市。

【异地的故乡场景再造】

随着国家要求各大都市圈划定城市增长边界,杜绝“摊大饼”式的发展,大都市周边的城镇也不再是城市扩张的后备区。在这种背景下,大都市的郊区将成为城市人群的重要休闲地。但是都市郊区的休闲旅游,如果仅仅发展“山青水秀”的农家乐,附加值就太低了。要吸引大都市人群前往郊区休闲,形成更具有附加值的旅游业,最好的方式就是让这里成为一个承载都市乡愁的情感栖息地。我们可以在都市的郊区为进入城市的新移民建造

他们远在异地的故乡田园;我们还可以打造片段化的城市印记,再现大都市曾经的辉煌,让城市人群能在城郊重新圆了自己的故乡梦。这种情感休闲,文化休闲,都具有深度体验和深度消费的特点,从而能有效提升郊区旅游的附加值。

【本土的再现】

我们可以在都市边上圆了我们的故乡梦。那么对于那些很多人已经离开的故乡——中小城镇而言,有如何唤起游子的故乡情呢?其关键不在于追求“洋”,而在于如何保持好“土”。

对于广大的中小城镇而言,特色化发展的核心就是:不被城市所同化,不要变成“山寨版”、“简装版”的城市。简单的模仿城市建设,会将城镇淹没在“千城一面”的洪流中。为了避免这种现象,城镇必须找到质朴的本我——“土”的生活。在普遍提升城镇基础设施的同时,仍能保持住“土”的质朴风貌,才是城镇建设者的水平所在。让城镇“土”得可爱,“土”得亲切,“土”得有文化内涵,就是中小城镇“故乡再造”的关键。这种属于故乡本质的“土”,才会唤起我们的故乡之情。

但是我们必须意识到:城镇化过程必然使乡村人群向城市聚集,尤其是向大城市聚集的过程;必然将有越来越多的人成为城市新移民。对于那些不断增长的移民城市,我们不能仅把乡愁的理解停留在“离别之苦”,我们必须更加深入的理解乡愁并发现乡愁为城市所带来的巨大动力。

2、乡愁的第二层次:聚之力

乡愁不仅是离愁,更是一种家园情怀。在家园的感召下,我们因“情”而非“利”聚集一起。所以说,乡愁是家园对我们产生的向心力和凝聚力。乡愁是一种“聚之力”,一种非功利性的“情感力”。如果人们能把所进入的城市视为自己的家园,将“离之苦”提升成为对城市积极发展的“聚之力”,那将为城市发展带来巨大的正能量。

对于移民城市应该如何才能激发大家的“聚之力”呢?关键自在于两点:第一,城市是否有一种“没有先来后到,所有人都是自家人”的城市包容性和认同感。第二,城市能否装下移民者的整个家庭。

这种“故乡人的认同感”不是一种对于地域的认同,而是对同一种城市梦想的认同。最典型的城市就是美国的纽约。纽约聚集了来自全世界各个国家的移民群体。这些人有着不同的国籍背景,说着不同的母语。他们有着共同的特点——他们都爱纽约。因为这里可以实现他们的美国梦。他们因为梦想而聚集



在纽约,同时也成就了这个国际大都市的辉煌。中国的深圳同样具有这样的城市特质。作为中国最典型的移民城市之一,这里包容了全国各地的人。这些移民深圳的人,都有一种公共的认同感。那就是无论你来自何方,深圳都是一个可以实现自己创业梦的城市。腾讯、华为、万科、比亚迪,这些知名民营企业的创始人都是从其他地方移民到深圳。他们融入这个城市,以城市主人的姿态为这个城市创造了巨大的财富。

让外来移民者将城市视为自身新的家园,从而产生“聚之力”,不仅需要城市具有良好的包容性和认同感,还需要城市关注移民整个家庭在城市中的融入。因为,城市对外部人群的吸引聚集,所面对的并不是一个人,而是这个人后面的整个家庭。因此,如何能更好的吸引移民者的家庭,尤其是家庭中的儿童和老人,是城市需要考虑的重要问题。

所谓家园,就是能生育的地方。一个适合儿童生长生活的地方,一定会是父母所愿意长期留居的地方。因此,城市应该努力为孩子们创造更安全更舒适的城市生活环境,有意识地培育孩子们对城市的热爱。让他们成为这个城市与移民之间和谐的维系纽带。除了孩子之外,老人能否在身边安享晚年,也会影响到城市对移民者的吸引力和凝聚力。当父母在身边时,人们就不再是“游子心态”了。移民者会觉得自己的家真的安在了城市,才会更加安心在新城市中生活工作。因此,抓好对“一老一小”的城市融入工作,正是激发移民者聚力的重要催化剂。

对于“北、上、广、深”这些大都市而言,移民的乡愁所产生的“聚之力”关系到城市能否健康发展的问题。而对于中国大多数中小城市而言,尤其对那些城市人为催生出来的新城而言,能否聚集到足够多的外部人群,则关乎城市的生死大事。这些中小城市不具有上述大都市的强大吸引力,人们也不会主动向这些中小城市聚集。如何让城市填充足够的空间,而避免成为鬼城?核心就是,打造“家园”

城市——让城市不仅适合工作,而且适合孩子成长,适合老人安度晚年。将新城打造为适合外来高素质人群的生育子女的家园,通过“家”的环境与氛围,吸引人,留住人,是中小城市在城市竞争中获得胜出的关键一步,是城市未来发展的重要战略目标。

3、乡愁的第三层次:心之源

乡愁是最能拉近人与人之间感情的桥梁,也是一种具有普世性的情感。所有的民族都会有自己的乡愁。乡愁是一种对本国文化价值体系的一种身份认同感,是我们的根源。

也正是由于这种文化的认同感,使得在很多移民大都市中出现了各种各样的文化聚集区。例如,纽约的小意大利区,洛杉矶的小东京,小墨西哥等等。这些文化聚集区不仅是本国人民藉乡愁之地,更是向外界展示并输出本国文化的重要平台与窗口。很多游客会专门前往这些区域体验不同国家的文化与风情,从而对这些国家有了更加直观的体验。

随着中国的大国崛起,我们迫切地需要在海外建设这样的平台。一方面,越来越多的中国人走出国门,海外乡愁成为乡愁中不可忽略的重要组成部分。为此,国内地产企业看到了这一商机纷纷在海外开展针对中国人的地产开发。但更为重要的是,目前中国海外那些自发形成的“中国城”、“唐人街”,往往是最能体现中国文化的聚集地,更是向外界展示并输出中国正能量的使命。我们需要主动建设新一代的中国城,让海外华人拥有自己的乡愁承载地。更重要的是,让中国文化以世界性的语言——乡愁,润物细无声地传递出去。真正成为大国输出文化价值的平台与渠道。

就像一百个人心中就会有一百个哈莫雷特,每个人心中的乡愁都有不同的滋味。但当所有的乡愁汇集成一点,我们会发现:乡愁是我们对家的感情,是城市与人之间和谐关系的纽带,是移民融入新城市的聚集力,是中国融入世界的通用语言。乡愁是中国的家园红利。

(摘自《技术要点》48期《乡愁》)

后郊区时代的城市乡愁

我国大都市建设过快,必然导致原有的城市肌理被破坏,历史脉络逐渐断层和消失。据相关课题研究介绍,北京旧城胡同1949年有3250条,1990年有2257条,2003年只剩下1571条,近十年中还在不断减少。北京发展建设五十年间,胡同数量减少一半。北京胡同拆不停,古都风采渐失,胡同——成为让北京人又爱又怜的历史印记。在武汉,曾经是汉口火车站地标建筑的钟楼,于2009年被炸毁;吉庆街,这条武汉最著名的消夜一条街,原本依托一些兴建于1980年代的居民楼而搭建起来的大排档也被改造成了完全不一样的面貌。

■ 梦薇 华高莱斯国际地产顾问(北京)有限公司

面临着同样问题的,还有很多城市。而在这些城市一直生活着的人们,都带着这样一份浓重的“城市乡愁”,对自己所处的城市文化和历史有一种强烈的自豪感。正是这种自豪感促使人们保留记载自己历史足迹的那些符号,欣赏并向他人展示这些符号。而这些符号反过来又进一步增强了它们的民族与历史自豪感。

因此,振兴城市荣耀也好,重塑城市魅力也罢,都需要某种可以还原城市本土文化的媒介,去激发市民的自豪感和凝聚力——这是每一座城市发展过程中都不可或缺的。虽然我们的城市中心很难还原成巴塞罗那的那种古城肌理,也难以做得像京都那样纯粹,虽然物的符号可能会遭遇各种各样的破坏,但至少我们的城市本源还尚未瓦解,但我们的城市记忆却还在。我们仍有空间,去探寻新的未来和可能性。

双城记——

大都市格局发展下的后郊区时代

游发展的新磁极,将展现出极强生命力和衍生力。

那么,如何营造后郊区时代的城市乡愁?

城市乡愁是集体记忆中的城市,核心内容高度统一

人的一生会有许多经历。他用过的物件、去过的房子、住过的屋子,都记载着他的人生历程。当他经过童年生活过的地方,或见到生命中重要的时刻相关的物品时,都会不由地感慨,甚至会产生某种说不出的情愫和感动。因为这些物品和场景具有某种符号意义,它们记载了人生的历程,能唤起人们的记忆。

这种记忆的内容对个体而言是独特的,对群体而言也是高度统一的。而对城市而言,这个认同的基础就是每座城市的集体记忆。

集体记忆最初由法国社会学家霍布瓦克在1925年首次完整地提出。而里斯汀·博耶在他的著作《城市的集体记忆》中,把城市记忆作为一种集体记忆来看待。集体记忆代表的是一种历史传承和群体认同,纵使城市的内容丰富多彩、千变万化,但其最核心的部分却是高度统一的。因此在塑造城市认同的过程中,首先需要对城市集体记忆的部分进行提取和浓缩,才能最大化与市民情感产生共鸣。

城市乡愁表达的是诗意的城市,形式感和表现力强

城市乡愁具有一种文化属性,表达方式是感性、充满诗意、画面感和浪漫气息的。用报纸和照片、演出和活动、博物馆和展览馆等不同形式,可以将城市故事生动再现为可视的场景,利用视觉再现的技术让人们重新了解城市文化,重新体验城市文化。

【博物馆】

在英国温莎,建有一座乐高公园,人们利用一块绿地搭建起了一个微缩伦敦的主题博物馆,规模宏大、细节精致,几乎达到了“以假乱真”的程度。微缩伦敦还原了伦敦眼、泰晤士河、伦敦塔桥等这些城市的重要节点——很多伦敦人都会带着孩子来这里,用近距离的视角去观看伦敦,认识伦敦。

【艺术区】

高雄驳二艺术区原为高雄的港口仓库,近年来成为一个艺术开放空间,不定期举办与码头文化和铁道文化相关的艺文活动,如陶艺节、货柜艺术节等;并以城市文化摄

影展、艺术展等活动,展现城市今年发展全新面貌。既“酷炫”又有文化味道,驳二艺术区用艺术展出的形式,将高雄精神植入人心,成为高雄年轻人最爱驻扎的领地。

【艺术节】

我国台湾的淡水距离台北50分钟车程,是大台北都市圈的一部分。淡水每年举办“国际环境艺术节”的年度盛会,举办各种生动有趣的活动。红树林的户外环境剧场更是融入本地自然资源,借用小型舞台剧的方式,重新演绎台北发展的历史片段和对未来的展望。每年的淡水艺术节,都会吸引大量的台北人前来踩街。

【演出】

张艺谋的印象系列实景山水演出布置在城市周边区域,用独特的表现方式,呈现城市文化与旅游最情怀和最富有诗意的部分。比如“印象普陀”选址在朱家尖原观音文化苑,结合普陀的地域特性,以观音文化与海洋文化为主题的大戏,展现舟山普陀的佛教文化;“印象海南岛”在海口西海岸的海胆形仿生剧场,融入了更多时尚都市元素,演绎出海岛风情、休闲文化和浪漫椰城。印象系列不仅让本地人引以为自豪,还极大吸引了外地游客,可以在短时间内体验到城市精华。

城市乡愁展现的是万花筒般的场景,是一种相对复合和丰富的形态

不同的城市由于存在个体差异,应采取不同的塑造手段。是单一主题、是片段追溯、是古今交叉,是中外兼顾、是大区域规划,还是软技术塑造。这与城市本身的历史发展密切相关。城市乡愁表现出的符号和元素,必定是相对复合和丰富的表现形态。

1、跨时空造梦园——具足气场的风貌复原

气场即“虚化的边界”。当人进入到这个空间当中,就能够被这里的气场所折服,能够忘记时间,忘记空间,仿佛进入到一个跨越时空的造梦园。这个气场的营造,就是基于本土历史文脉传承的大手笔规划、大尺度景观、以及高还原度建筑下的整体风貌复原。

大唐芙蓉园西安市曲江新城建设的重点项目。它是中国第一个全方位展示盛唐风貌的大型皇家园林式文化主题公园,其中包括紫云楼、仕女馆、御宴宫、芳林苑、凤鸣九天剧院、杏园、陆羽茶社、唐市、曲江流饮等众多景

点,集中国园林及建筑艺术之大成。大唐芙蓉园仿佛开启了一扇时间之门,通过高度还原古风风貌,遥唤起西安人的大唐情怀。这个项目也因此获得市民的广泛好评,市民体验参观热情极高。

而廊坊的天下第一城则复原了古京城风貌。它位于北京京东,地处京、津、冀交界处,距北京建国门52公里,距天津市中心70公里,距廊坊市20公里。以明清两代北京城为蓝本,天下第一城将老北京的城墙缩小,分为内外两大部分。内九外七,十六个城门,另有六个角楼,共计22个城楼,城楼间有八米高的城墙相连。这些城楼和城墙均按明清京城1:1的比例修建,并改为内部两层的空腹式城墙,作为客房、餐厅或办公场所。廊坊实现了京城内难以复原的宏伟场景,也因此获得了极高的知名度。

2、爱上私房菜——无需界定,只要对味

不知你有没有这样的体验,去一家私房菜品尝菜肴,无论厨师用的什么食材,用的哪种烹饪手段,摆拍如何,只要你吃起来“对味”,你就会毫无理由的爱上它,并一直想念这个味道——这个对味就是一种调味。

上海也是这样,你不知道它到底倾向哪一种风格的建筑,也分不清楚它到底受哪种文化影响更大。你只是知道上海是有情调的、是浪漫的、是小资的。这是因为,老上海的东方小巴黎之称,本就源于19世纪租界历史时期充满万国风情的十里洋场。在这种混杂多样的欧陆文化符号之下,老上海人的骨子里的,并不是哪种特定的风情喜好,而是一种小资的生活状态,一种对洋味生活的憧憬和迷恋。

这种无需界定的风格,便成就了一城小镇。它以不同风格的欧陆风情组成,让人不由踏上万国之旅。松江新城建成英国风格的新城;安亭镇建成德国式小城;浦江镇以意大利式建筑为特色,结合美国城镇风格;高桥镇建成荷兰式现代化城镇,融入法国和澳大利亚风情;奉城镇建成西班牙风格小城;罗店建成北欧风情小镇等等。这些海派文化和民国风情的小城镇,结合游乐、亲子、婚纱摄影等城市休闲业态进行包装,满足本土化需求。一城九镇就是这样“对味”,迎合上海人追求洋派的小资情怀,成为上海本地人休闲的旅游名片。

(下转03版)